

Nou abonamentu

la

„Gazeta Transilvaniei“.

Cu 1 Octombrie st. v. 1885 se începe un nou abonamentu, la care invităm pe toți onorații amici și prietorii ai foiei noastre.

Prețul Abonamentului:

Pentru Austro-Ungaria:

pe trei luni 3 fl.

„ șese „ 6 „

„ unu an 12 „

Pentru România și străinătate:

pe trei luni 10 franci

„ șese „ 20 „

„ unu an 40 „

Rugăm pe domni abonenți, ca să bine-voiască să reînvi de cu vreme abonamentul, ca să nu se interzică expedițiunea ziarului.

Domni ce se voru abonă din nou să binevoiască să arăta și posta ultimă.

Administrațiunea „Gazetei Transilvaniei“.

Brașov, 23 Septembrie 1885.

În cele din urmă sosi și momentul multu așteptat de totă lumea „patriotă“. Tisza Kalmán a răspuns la interelările d-lor Helfy, Iranyi și Szilagy, din opozițiune. Ori și cum trebuie să-i dăm ministrelui-șefedinte testimoniulu că este un mare măestru în arta de a suci vorbele și a le alcătui, așa ca să se pară că a ținut multu, când în adevăr n'a ținut nimic.

D-lu Tisza ne spuse cu multă gravitate totu numai lucruri cunoscute și discutate prin ziaristică. Astfelu aflăm delă d-nsul, că întrederea delă Kremșier este o urmare a întrederei delă Skierniewice și că aici ca și acolo nu s'a vorbit de alta decât de susținerea păcii „după puțință“, pe basa statului quo.

De aneșiunea Bosniei și a Herțegovinei n'a fostu nici vorbă la Kremșier — ne asigură d. Tisza. Mai departe ne spune, că totdeuna părerea oficiului de esterne austro-ungarū a fostu, că Turcia e în dreptu e apără statulu quo cu tôte mijlocele ce-i stau la dispozițiune. În fine adauge, că dacă Pôrta nu va interveni, atunc guvernulu austro-ungarū va stăru ca relațiunile din peninsula balcanică să fiă regulate după puțință conformu tractatului delă Berlinu și astfelu să se împiedece o conflagrațiune generală.

D-lu Tisza accentuă și aceea, că nici una din celelalte puteri afară de Turcia nu este chemată a interveni în Bulgaria cu putere armată și asigură, că nici unul din statele mari n'a avut cunoscintă de conjurațiunea delă 19 Septembrie din Filipopolu, în urma căreia s'a răsturnat guvernulu rumeliot și s'a proclamat uniunea bulgară. Turcia putea să intervină, și în casulu acesta nici una din marile puteri n'ar fi eșit din neutralitatea ei; cel puținu ministerulu de esterne n'a sêmțit nimic în direcțiunea acesta. Puterile au convenit în fine ca să se întrunescă o conferință pregătitore a ambasadorilor lor la Constantinopole.

Ce se atinge de aneșiunea provinciilor ocupate monarchia nu se gândesce acum la așa ceva și — dice d. Tisza — nici nu voesce să mărescă complicările prin aceea că ar înaintă pe teritoriulu peninsulei balcanice. „Pentru casulu înșe, când cu tôte silințele ce ni le dăm și cari

promitū succesu, s'arū ivi asemeni evenimente, cari amenință interesele cele mai vitale ale monarchiei, atunc — asigură ministrelui-șefedinte — vom susține și vom trebui să susținem libertatea decisiunilor noastre.“

La aceste cuvinte mai mulți deputați strigară: Salonicu! Er dlū Tisza răspuse: „d-nii deputați sciu, cum se pare, ce se va întâmpla în acestu casu și nu este a mea problemă de a face combinațiuni în privința acesta.“

Interesantă este părerea ce și-o dă „Neue freu Presse“ asupra răspunsului d-lui Tisza. Acestu ziaru își face pe baza indicărilor din vorbirea ministrelui-șefedinte ungurescu următorea iconă a situațiunei momentane.

„Rusia doresce susținerea uniunei bulgare în ori și ce casu. Austria, care după Rusia este statulu celū mai interesatū în cestiune s'ar învoi a recunosce uniunea bulgară numai sub condițiunea ca Sêrbia și pôte într'unu sensu anumitū și România să tragă folose din noua ordine a lucrurilor, fiind despăgubite aceste state pentru aceea, că Bulgaria a câștigat deodată o preponderanță teritorială atât de mare.“

Cu alte cuvinte e vorba de a se stabili unu echilibru între influința rusă care se estinde asupra Bulgariei și influința austriacă, care se estinde asupra Sêrbiei, și după cum indică numitulū ziaru și asupra României.

În modulū acesta s'ar fi sulevatū deja cestiunea compensărilor pentru unirea Bulgarilor. Linia conducătore suntū și rămân interesele Rusiei și ale Austro-Ungariei în Orientu. Este înșe greu de cređutū că aceste interese se voru puté împacă cu evitarea tuturor conflictelor și complicațiunilor mai mari.

UNIUNEA BULGARILORU.

Din Sofia se telegrafiază delă 2 Octombrie:

Cu încordare se așteptă sciri despre deputațiunea bulgară ajunsă deja în Copenhaga și despre conferința europenă. Unu mare număr de oficeri germani disponibili oferă prințului serviciile lor.

Delă 2 Octombrie se telegrafiază din Constantinopolu:

De câteva zile domnesce aci o mare activitate militară. Tôte trupele disponibile din tôte părțile se trimit repede la graniță. În Dedeagaci desbarcă trupe din Creta, Dardanele și Smirna și cu trenulu se trimit la Adrianopolu. Mobilizarea rediflorū din districtele Constantinopolu, Adrianopolu și Smirna se face cu grabă. Paralelu cu acesta, se pregătesce flota. În Adrianopolu se adună mereu provisiuni, ceea ce lasă a se crede, că se voru trimite multe trupe. Se dirigază întăriri spre Mustafa-pașa.

Din Filipopolu se raporteză, că a sositū acolo unu batalionu de legionari, cari au luat parte la apărarea defileului Șipca. — Din Bucuresci se comunică delă 2 Octombrie că, după rapôrtele oficiale din Stambulū, există temerea că se voru ivi turburări în Macedonia în urma agitațiunii bulgare.

Din Nișu se telegrafiază delă 2 Octombrie:

În discursulu tronului, regele a ținut, că ceea ce face acum Serbia are de scopu d'a menține status quo ante, seu d'a face posibilu să se restabilească echilibru, prin care parū a se asigura interesele poporilor balcanice. Scupcina a hotărîtū să îmăneze regelui o adresă numai după ce se va îndeplini lucrarea.

Cu data 2 Octombrie se telegrafiază din Atena:

Telegrame din Creta raporteză, că acolo e o mare fervere. Atitudinea Cretenilor atâră de atitudinea Greciei. — Poporațiunea din Canea a ținut unu meetingu, care a hotărît a trimite marelor puteri o adresă pentru menținerea tractatului din Berlin. Adresa încheie, că puterile nu potū împiedeca unirea Cretei cu Grecia, dacă voru permite unirea Rumeliei ostice cu Bulgaria.

Din Berlin se telegrafiază delă 2 Octombrie, că d. Brătianu a datū acolo asigurarea, că România nu va întreprinde nimicū fără consimțemintulu cabinetelor din Viena și Berlin, dar conteză pe aceea, că eșindu d'asupra teoria compensățiunei, nu va eși mai rău decât Serbia. — După cum se telegrafiază din Bucuresci, e vorba d'a se da României, în casu de recunoscere a unirei bulgare, o graniță de apărare mai strategică pentru Dobrogea.

Din Lemberg se telegrafiază, după informațiunile din Petersburg ale ziarului „Przeglonu“, următorele delă 2 Octombrie:

Contele Ignatieff a fostu chematū repede la Petersburg. Din ordinu telegraficu alu Țarului se va ține aci o conferință, la care a sositū și marele principe Neculae, fostulu comandantū supremu alu trupelor în expedițiunea ruso-turcescă. Rusia este pentru unirea Bulgariei cu Rumelia sub următorele condițiuni: 1) Statutul de organizare Rumeliei să se modifice în sensulu dorințelor exprimate de poporu. 3) Tronulu bulgaru și oficiulu guvernatorului generalu alu Rumeliei să nu fiă ereditare. Pe principele să lū alegă Sobrania în Filipopolu și Sultantul să-lū confirme.

Din Copenhaga se telegrafiază delă 3 Octombrie:

Precum se vorbesce, Țarul va primi ađi la ameqi deputațiunea bulgară în Fredensborg.

Delă 3 Octombrie se telegrafiază din Berlin.

„Kreuzztg“, anunță, că domnesce deplină întelegere între Germania Austro-Ungaria și Rusia. „Nordd. Allg. Zig.“ se îndoiesce că Serbia, deși repede ei mobilizare impune, se va arunca în aventuri de rășoiu nesigure.

Din Belgradū se telegrafiază delă 3 Octombrie:

Macedonenii locuitori în regatul Sêrbiei și Sêrbii din Serbia vechiă au trimisū regelui Milan o adresă, în care lū rógă să elibereze Macedonia și Serbia vechiă și să declară gata la tôte jertfele. Ađi a plecatū alu 6 regimentu cu trenulu la graniță, alu 8 regimentu plecă mâne. În tótă țeră domnesce mare entusiasmū. Există temere, că Sêrbia va fi împinsă în rășoiu prin procederea din Bulgaria și prin influințe străine. Se susține, că Scupcina care într'o ședința secretă a fostu lămuritū asupra stării lucrurilor, Va lua inițiativa și va împinge guvernulu la acțiune.

Aci se vorbesce, că Austro-Ungaria își întăresce trupele sale în ținutul Limului, ceea ce a produsū aci o plăcută impresiune. Turcii să se fi retrastū cu totul din ținutul Limului, concentrându-se la granița Sêrbiei și în Macedonia.

Din Atena se telegrafiază delă 3 Octombrie:

Se vorbesce că regele va inspecta în curendū trupele din Tesalia. Ađi s'au împărțit voluntarilor macedoneni și studenților arme pentru esercițiu. S'au deschisū biurouri de înscriere, ca să întregescă cadrele reservei cu bărbați în vârstă delă 23 până la 31 de ani. Toți oficerii aflați în străinătate au fostu chemați telegrafica. Generalulu Șutu a primitū ordinu să rămână în Nauplia, ca în casu de mobilizare să conducă dispozițiunile, necesare pentru Peloponezū. Generalulu Sapunzachi a primitū comanda peste trupele ce se concentrează în Tesalia. Din Corfu și Leuca s'au dirigeatū două baterii, pe când artileria de acolo se trimite delă graniță. Tôte corăbiile marinei de rășoiu se ținū gata. Se voru convoca reservele celor două clase de etate delă 23 și 24 de ani.

Cursul la bursa de Viena

din 2 Octombrie st. n. 1885.

Table of exchange rates for Vienna, listing various goods and their prices.

Bursa de Bucuresci.

Cota oficiala dela 18 Septevmre st. v. 1885.

Table of exchange rates for Bucharest, listing various goods and their prices.

Schimbare de localu.

Advertisement for a local business relocation, mentioning a hair salon and a perfumery shop.

Nru. 45.

(1 3)

Concursu.

Text regarding a public exam for a teaching position at a school.

Details of the exam conditions, including salary and benefits.

Requirements for the exam, including language skills and education.

Dela senatul scolastic confesionalu gr. cat.

Rodna-noua in 27 Septevmre 1885.

Name of the school principal: Ilarionu Filipoiu.

Name of the notary: Ion Tivadaru.

Concursu.

Text regarding a public exam for a teaching position at a school.

Details of the exam conditions, including salary and benefits.

Din sedinta senatului tinuta in St. Iosefu la 26 Septevmre 1885.

Senatulu.

Text regarding the exam results and administrative actions.

Administratiunea Gaz. Trans.

Mersulu trenurilor

pe linia Predealu-Budapesta si pe linia Teiusu-Aradu-Budapesta a tei ferate orientale de statu reg. ung.

Large table showing train schedules and fares for various routes including Predeal-Budapest, Budapest-Predeal, Teius-Arad-Budapest, and Budapest-Arad-Teius.

Nota: Orele de nopte sunt cele dintre liniile grose.

Tipografia ALEXI, Brasovu.